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مثلث

BC ضلع روی چنان D نقطۀ اگر است. ABC مثلث از AC ضلع وسط M نقطۀ .١٨

کنید: ثابت آنگاه ،CD ` DM “ BM و B xMA “ D xMC که باشد داشته قرار

A pCB ` A pBM “ B pAC.

R pAS و Q pAS ،Q pAR ،P pAS ،P pAR ،P pAQ زاویه های اندازۀ بین در زیر،  مͺعب در .١٩

دارد؟ وجود مختلف مقدار چند
A

P Q

R

S

١٢٠

A C

B

D
ثابت است. متساوی الاضلاع ACD مثلث روبه رو، شͺل در .٢٠

کنید:

است. B زاویۀ نیم ساز BD پاره خط الف)

.BD “ AB ` BC ب)

را انتها نقطه و دهید امتداد AB اندازۀ به B طرف از را BC راهنمایی:

هم نهشت اند. AEC و ABD مثلث دو کنید ثابت سپس بنامید. E

.a ` b ` c است مطلوب است. شده تشͺیل واحد ضلع به مربع سه از زیر شͺل .٢١

a b c

١٠١
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مقدارهای است. درجه ٢٠ آنها رأس زاویۀ که ͬ بینید م متساوی الساقین مثلث سه زیر، در .٢٢

بیابید. را z و y ،x

۶٠٧٠

٢٠

x

y

۵٠۶٠

٢٠

۵٠۶٠

٢٠

z

نصف را EF پاره خط CD اگر همرس اند. O نقطه در EF و CD ،AB پاره خط های .٢٣

ͬ توان م آیا باشند، ADO و BCO مثلث های میانه  به ترتیب OF و OE و باشد کرده

به شرطͬ است، خیر پاسخ اگر هم نهشت اند؟ AOF و BOE مثلث دو کرد ثابت

کرد. ثابت را مثلث دو این هم نهشتͬ بتوان تا کنید اضافه مسئله

قائم الزاویه مثلث های هم نهشتͬ

او است. قدم چند رودخانه عرض بداند ͬ خواهد م و ایستاده رودخانه کنار سرباز ͷی .١

کلاهش از استفاده با را رودخانه عرض شود، آب وارد اینکه بدون ͬ تواند م است شنیده

است؟ چقدر رودخانه عرض بفهمد چͽونه سرباز این بͽیرد. اندازه تقریبی به طور

١٠٢
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مثلث

است؟ درست همواره زیر عبارت های از ͷکدام ی کنید مشخص دلیل ذکر با .٢

برابر دیͽر قائم الزاویۀ مثلث از دوضلع با قائم الزاویه، مثلث ͷی از ضلع دو اگر الف)

هم نهشت اند. مثلث دو این باشد،

نظیر دیͽر قائم الزاویۀ مثلث از دوضلع با قائم الزاویه، مثلث ͷی از ضلع دو اگر ب)

هم نهشت اند. مثلث دو این باشد، برابر نظیر به

ارتفاع  به ترتیب OF و OE اگر همرس اند. O نقطه در EF و CD ،AB پاره خط های .٣

اگر BOF△؟ – △AOE کرد ثابت ͬ توان م آیا باشند، BOD و AOC مثلث های

را مثلث دو این هم نهشتͬ بتوان تا کنید اضافه مسئله به شرطͬ است، خیر پاسخ

کرد. ثابت

دارند قرار AB و BC اضلاع روی به ترتیب F و E نقطه های ،ABCD مربع در .۴

است؟ درجه چند CFE زاویۀ آنگاه ،B pAE “ ١۵ اگر .AE “ FC به طوری که

اگر همرس اند. G نقطۀ در ABC مثلث از CM میانۀ و BD نیم ساز ،AH ارتفاع .۵

است. متساوی الاضلاع ABC مثلث کنید ثابت آنگاه ،AG “ BG

قرار DC امتداد روی F و AD روی E نقطه است. مربع ABCD زیر، شͺل در .۶

،BE ˆ BF “ ۴٠٠ و AB “ ١۶ اگر است. عمود FB بر EB به طوری که دارد

است؟ چقدر CF طول آنگاه

A B

D C F

E

فاصلۀ اگر است. کرده قطع را ABCD مستطیل از BC و AB ضلع های ℓ خط .٧

نقطۀ فاصلۀ آنگاه باشد، ͬ متر سانت ٧ و ۵ ،۴ به ترتیب ℓ خط از C و B ،A نقطه های

است؟ چقدر ℓ خط از D

کنید. رسم ℓ با موازی خطͬ B نقطۀ از راهنمایی:

١٠٣
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گفت و گو دوستانتان با آنها دربارۀ و کنید کامل را ͷی هر دارند؟ باهم تفاوتͬ چه دو این .٨

کنید.

یͺسان AB پاره خط سر دو از M فاصلۀ

از MN میانۀ .AM “ BM یعنͬ است؛

مثلث دو ͬ کنیم. م رسم را AMB مثلث

(چرا؟) هم نهشت اند. BMN و AMN

پاره خط عمودمنصف روی M نقطۀ پس

دارد. قرار AB

AB پاره خط عمودمنصف d خط

کرده قطع H نقطۀ در را AB و است

خط روی را M دلخواه نقطۀ است.

AMH مثلث دو ͬ کنیم. م انتخاب d

پس (چرا؟) هم نهشت اند. BMH و

.AM “ BM گرفت نتیجه ͬ توان م

................ پاره خط ͷی عمودمنصف روی دلخواه نقطه هر نتیجه:

....................... پاره خط ͷی سر دو از نقطه ای اگر برعکس و

.XB “ Y B و XA “ Y A زیر، شͺل در .٩

A B

X

Y

بیاورید. دلیل است؟ نادرست ͷکدام ی و درست زیر جمله های از ͷکدام ی

است. XY عمودمنصˁف روی AB الف)

است. AB عمودمنصˁف روی XY ب)

آیا .AB “ AK به طوری که ͬ کند م قطع را BK پاره خط R نقطه در AE پاره خط .١٠

کنید اضافه مسئله به شرطͬ است، خیر پاسخ اگر AE؟ K BK کرد ثابت ͬ توان م

.AE K BK کرد ثابت بتوان تا

چرا؟ است؟ دایره مرکز O نقطۀ آیا زیر، شͺل در .١١

O

|
|

١٠۴
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مثلث

A

C

B

روبه رو، شͺل در .١٢

که کنید مشخص را نقاطͬ همۀ دایره، داخل الف)

دارند. یͺسان فاصلۀ B و A از

که کنید مشخص را نقاطͬ همۀ دایره، داخل ب)

دارند. یͺسان فاصلۀ C و A از

کنید. پیدا را دایره مرکز ج)

کرده اند. قطع Y و X نقطه دو در را یͺدیͽر Q مرکز به دایره ای و P مرکز به دایره ای .١٣

است. XY پاره خط عمودمنصˁف PQ کنید ثابت الف)

شرطͬ است، خیر پاسخ اگر است؟ PQ عمودمنصˁف XY گفت ͬ توان م آیا ب)

باشد. PQ عمودمنصˁف نیز XY تا کنید اضافه مسئله به

AC و AB اضلاع عمودمنصˁف های . pA “ ١٠٠ و AB “ AC ،ABC مثلث در .١۴

است؟ درجه چند EAF زاویۀ ͬ کنند. م قطع F و E نقطه های در را BC ضلع

هستند. QN و QM پاره خط های عمودمنصˁف ℓ و d خطوط زیر، شͺل در .١۵

MN

Q d

l

O

ͬ شوند م ساخته O و N ،Q ،M رأس های با که متساوی الساقینͬ مثلث های همۀ الف)

ببرید. نام دلیل ذکر با را

M از دایره این چرا کنید. رسم دایره ای OQ شعاع و O مرکز به پرگار، ͷی با ب)

ͬ گذرد؟ م نیز N و

١٠۵
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باشند. دایره آن روی C و B ،A نقطۀ سه هر که کنید رسم دایره ای زیر، در .١۶
CA

B

در چهارمͬ نقطۀ ͬ توان م همواره آیا است. شده داده صفحه ͷی در دلخواه نقطۀ سه .١٧

خیر پاسخ اگر باشد؟ یͺسان شده داده نقطۀ سه از آن فاصلۀ که کرد پیدا صفحه همان

باشد. داشته وجود چهارم نقطۀ آن همیشه که کنید اضافه مسئله به شرطͬ است

روستای سه ساکنین موبایل آنتن دهͬ برای را مخابراتͬ دکل ͷی مخابرات شرکت .١٨

کند؟ نصب کجا در را دکل این باید مخابرات شرکت است. گرفته نظر در به هم ͷنزدی

کنید. مشخص را زیر مسئلۀ دو تفاوت .١٩

مثلث های همۀ در کنید ثابت دوم. مسئلۀ

قائمه زاویۀ از که میانه ای طول    قائم الزاویه،

است. وتر طول نصف ͬ شود، م رسم

مثلث، ͷی در اگر کنید ثابت اول. مسئلۀ

ضلع آن نصف ضلع ͷی بر وارد میانۀ طول

است. قائم الزاویه مثلث آن باشد،

را زیر راه حل دو کرده اند. حل زیر به صورت را قبل تمرین مسئلۀ دو مژگان و فاطمه .٢٠

دهید. شرح کامل، جزئیات با

: دوم مسئلۀ برای مژگان راه حل

دلخواه قائم الزاویه مثلث در کنید فرض

BC وتر و AB ضلع عمودمنصف ABC

پس کرده اند. قطع M نقطۀ در را یͺدیͽر

چون است. متساوی الساقین AMB مثلث

مجموع و ٩٠ برابر C و B زاویۀ دو مجموع

٩٠ برابر نیز BAM و CAM زاویۀ دو

و برابرند C و CAM زاویۀ دو پس است،

است. BC وتر نصف AM میانۀ نتیجه در

: اول مسئلۀ برای فاطمه راه حل

میانۀ طول ABC مثلث در کنید فرض

دو بنابراین باشد. BC ضلع نصف AM

متساوی الساقین ACM و ABM مثلث

و ABM مثلث دو در پس هستند؛

برابرند. ساق پای زاویه های اندازۀ ACM

ABC مثلث زاویه های مجموع طرفͬ از

نتیجه ͬ توان م پس است. ١٨٠ برابر

است. قائمه BAC زاویۀ که گرفت

١٠۶
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مثلث

گفت و گو دوستانتان با آن دربارۀ و کنید کامل را ͷی هر دارند؟ باهم تفاوتͬ چه دو این .٢١

کنید.

یͺسان فاصلۀ A زاویۀ ضلع دو از M نقطۀ

MK و MH عمود دو اگر یعنͬ دارد؛

آنگاه کنیم، وارد A زاویۀ ضلع های بر را

مثلث دو صورت این در .MH “ MK

(چرا؟) هم نهشت اند. AMK و AMH

است. A زاویۀ نیم ساز AM پس

A زاویۀ نیم ساز روی را D دلخواه نقطۀ

DH عمود دو D از ͬ کنیم. م انتخاب

رسم A زاویۀ ضلع های بر را DK و

AKD و AHD مثلث دو ͬ کنیم. م

ͬ توان م پس (چرا؟) هم نهشت اند.

.DH “ DK گرفت نتیجه

. .......................... زاویه ͷی نیم ساز روی دلخواه نقطۀ هر نتیجه:

. .......................... زاویه ͷی ضلع دو از که نقطه ای برعکس و

BC ضلع روی K نقطۀ دارد. قرار CD ضلع وسط M نقطۀ ،ABCD مستطیل در .٢٢

زاویه نیم ساز AM کنید ثابت است. AKC زاویۀ نیم ساز KM که دارد قرار چنان

است. KAD

،AB “ ۴ اگر است. A زاویه نیم ساز AC قطر ABCD محدب چهارضلعͬ در .٢٣

ABCD چهارضلعͬ مساحت آنگاه باشد، ١٢ برابر ABC مثلث مساحت و AD “ ۵

است؟ چقدر

برابرند. نظیر ارتفاع های هم نهشت مثلث دو در کنید ثابت الف) .٢۴

همچنین کرده اند؛ قطع M نقطۀ در را یͺدیͽر CD و AB برابر پاره خط دو ب)

کرده اند. قطع N نقطۀ در را یͺدیͽر BC و AD پاره خط دو عمودمنصˁف های

زاویۀ نیم ساز MN کنید ثابت آنگاه باشد، AMC زاویۀ درون N نقطۀ اگر

است. AMC

١٠٧
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(١) ریاضͬ کلاس در دانش آموز ͷی تخیلات

pInside Outq باطن» و «ظاهر پویانمایی به ولͬ آشتیانͬ آقای چهره به بودم دوخته رو نگاهم

اگر است؟ زنده آشتیانͬ آقای ذهن درون شادِ شخصیتِ آیا پرسیدم: خودم از ͬ کردم. م فکر

آقای ذهن̞ شادِ شخصیتِ شاید ندیده ایم؟ را آشتیانͬ آقای خندیدن ما چرا پس است، زنده

دعوایشان باهم او ذهن خشم̧ و شادی است ممͺن باشد. شده گم او ذهن اعماق در آشتیانͬ

ذهن خشم̧ شخصیتِ باشد! کرده زندانͬ را او ذهن شادی خشم، شخصیت شاید باشد! شده

شخصیتِ چهرۀ لحظه ای است؟ آشتیانͬ آقای خود شبیه چقدر است؟ شͺلͬ چه آشتیانͬ آقای

خنده ام تصور این از شد! ساخته ذهنم در عجیبی قیافۀ کردم، تصور را آشتیانͬ آقای خشم̧

نشد! اما کنم، کنترل رو خودم کردم سعͬ خیلͬ گرفت؛

چرخاند طوری را سرش و درآورد جیبش از را تسبیحش راست دست با آشتیانͬ آقای

آنها و گذاشت تسبیح دانه های پشت را شستش انگشت او افتاد. من نگاه در نگاهش که

که کلاس ͬ خندی؟ م چͬ «به گفت: ͬ کرد، م اشاره من به تسبیحش طوری که داد فشار را

ͬ افتم. م آشتیانͬ آقای دام به ریاضͬ پرسش ͷی با الان که ͬ دانستم م نیست؟» خندیدن جای

دانه های کردم سعͬ ۴۴؟» یا است بیشتر من تسبیح دانه های تعداد ببینم بͽو «زود پرسید:

رو تسبیح دانه های ͬ خوای م ͬ کنͬ؟ م نگاه چͬ «به گفت: آشتیانͬ آقای که بشمارم را تسبیح

چند که کنم، حساب ذهنͬ را ۴۴ ͬ خواستم م دارند.» دانه ١٠١ معمولا˟ تسبیح ها بشماری؟

به هم تمرکزم شد باعث همین بدهند. جواب که بردند بالا را دستشان کلاس بچه های از نفر

پس .٢۵۶ ͬ شه م ۴۴ که گفت بچه ها همین از ͬͺی هم سر آخر کنم. محاسبه نتوانم و بریزد

بیشتره. شما تسبیح دانه های تعداد از ۴۴

(١١٣ (صفحۀ ... دارد ادامه

  

١٠٨
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توان

شود؟ ٨٨ حاصل که برسانیم توانͬ چه به را ۴۴ عدد الف) .١

برسیم؟ ٢٧١٢ عدد به تا برسانیم توانͬ چه به را ٩٩ عدد ب)

بنویسید. توان دار عدد ͷی به صورت را زیر عبارات حاصل .٢

(الف
`

٣۴˘٢
ˆ

`

۵٢˘۴
ˆ ١۵۴ (ب ٣٣ ˆ ٨٣ ˆ ٢۴۵

۶٣ ˆ ۴٣

(ج p١٫۴q٣ ˆ p٠٫٢q٣ ˆ ٧٣

p٢٫٨q۶ (د ٢٢ ˆ ۴٨٧ ˆ ۶٣ ˆ ٣٢ ˆ ٨۵

١۶١٢

(ھ ٣٨٢ ˆ ٢۶۵ ˆ ١١٧

١٣١٢ ˆ ۴۴٧ ˆ ١٩٢ (و ٣٢ ˆ ٨۴ ˆ ٢۴۵

۶٢ ˆ ۴۵

(ز p٣۵ ` ٣۵ ` ٣۵qp٣١١ ` ٣١١ ` ٣١١q

بنویسید. اول عوامل به شده تجزیه به صورت را زیر اعداد از ͷی هر .٣

(الف
`

٢٢ ˆ ٣
˘۴

ˆ ١۵۵ (ب
`

١٨١٩ ˆ ٣˘١٩١٨
ˆ ٣٨۶

(ج
`

١٢٣ ˆ ١۴۴˘۵
ˆ

`

٣˘٢١٢

بیابید. را y و x مقدار زیر تساوی های از ͷی هر در .۴

(الف ٣۴ “ ٣ ˆ ٣x (ب ۴٣ “ ٢٣ ˆ ٢x

(ج ٩۵ “ ٣٢ ˆ ٨١y (د ١٨۶ “ ٣۶ ˆ ٢x ˆ ۶y

(ھ ٢۴۵ “ ٢x ˆ ٣y ˆ ١٢٣ (و ١٢٨ “ ٣۴ ˆ xy

شود. برقرار تساوی تا دهید قرار ˜ یا ˆ علامت مربع داخل .۵

(الف ۶٢ Ü

١٨٣ Ü

٣٢ “ ١٨۵ (ب ١٨۶ Ü

٢۶ Ü

٣۶ “ ٢٧۶

(ج ٢۴۴ Ü

٢۶ Ü

٢٧ “ ٨ ˆ ٢۴ (د ١٨۵ Ü

٣٢
Ü

٩٣ “ ٩٨

١١٠
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جذر و ओان

بیابید. را زیر مقادیر .۶

(الف ٣٣٣٣٣٣ ´ ٢٧ ˆ ١١١١١٣ (ب
´

?
۵ ` ١
٢

¯٢٠٠´

?
۵ ´ ١
٢

¯٢٠٠

کردند. حل را زیر معادلۀ نفر چهار .٧

۶٨ “ ٣۴ ˆ ab

نادرستͬ یا درستͬ کردند. اعلام ٢٠٧٣٧ و ١٢۴۶ ،١۴۶ ،١۶ مقادیر را a`b حاصل آنها

کنید. بررسͬ را پاسخ ها از ͷی هر

ͬ توانند م اعدادی چه n و m آنگاه ،mn “ ٢٢٠ و باشند طبیعͬ عدد دو n و m اگر .٨

باشند؟

به دست آورید. را ٢ عدد توان زیر عبارت های از ͷی هر در .٩

(الف ٢٣۴ (ب
`

٢٣˘۴ (ج ٢۴٣ (د
`

٢۴˘٣

آنگاه باشند، ۵ یا ۴ ،٣ ،٢ عدد سه این اگر هستند. متفاوت عدد سه z و y ،x ͬ دانیم م .١٠

آورید. به دست را
`

xy
˘z و xyz مقدارِ کمترین و بیشترین

ͬ توان م متفاوت عدد چند به شده داده عدد از پرانتزگذاری، چند) (یا ͷی ͷکم با .١١

یافت؟ دست

٢٣۴۵

که: به گونه ای بیابید را n طبیع̞ͬ عدد بزرگ ترین .١٢

n٢٠٠ ă ۵٣٠٠.

همین بعد مرحلۀ در ͬ کنیم. م وصل هم به را روبه رو ضلع های وسط  های مربع، ͷی در .١٣

مرحله شش را کار این اگر ͬ دهیم. م انجام حاصل مربع های از ͷی هر برای را کار

ͬ شود؟ م تا چند مربع ها ˁکل تعداد دهیم، انجام

١١١
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رادیͺالͬ اعداد

از محور روی
?

٧ عدد نمایش برای مجید .١

کرد. استفاده ٣٢ ` p
?

٧q٢ “ ۴٢ تساوی

محور روی
?

٧ عدد نمایش برای مهرداد

p
?

٧q٢ “ ٢٢ ` p
?

٣q٢ تساوی از اعداد

مهرداد روش و مجید روش کرد. استفاده

دهید. شرح اعداد محور از استفاده با را

دهید. نمایش اعداد محور روی را زیر اعداد از ͷی هر .٢

(الف
?

٢
٢ (ب ٧ ´ ٣

?
٢

(ج
?

٢ `
?

۵ (د ´
?

١١ `
?

٣

طول ͬ دهند؟ م نشان را اعدادی چه C و B نقطه های .AB “ ٣
?

٢ زیر، شͺل در .٣

است؟ چقدر BC پاره خط

´٣ ´٢ ´١ ٠ ١١ ٢ ٣ ۴ ۵

١
AB C

و
?

٧ ´
?

٢ برابر AB پاره خط طول و باشند اعداد محور روی نقطه دو B و A اگر .۴

باشد؟ ͬ تواند م اعدادی چه با متناظر A باشد، ١ `
?

٢ عدد با متناظر B

کنید. مشخص را ´١ و ١ اعداد زیر، محور روی .۵

´٣
?

٢ ´٢
?

٢ ´
?

٢ ٠ ?
٢ ٢

?
٢ ٣

?
٢

١١٢
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جذر و ओان

A نقطۀ به تا رفته ایم بالا عمودی به طور واحد ٣ اعداد محور روی ´٢ نقطۀ از .۶

از که کرده ایم رسم دایره ای و گذاشته ایم ١ نقطۀ روی را پرگار نوک سپس رسیده ایم.

پاره خط طول و بنامیم B را اعداد محور با دایره برخورد محل اگر ͬ گذرد. م A نقطۀ

باشد؟ ͬ تواند م اعدادی چه با متناظر C نقطۀ آنگاه باشد، ٢
?

٢ برابر BC

کنید. مقایسه را زیر اعداد از جفت هر الف) .٧

•
?

۶ `
?

١٠,
?

۵ `
?

١٢ •
?

١١ `
?

١٢,
?

١٠ `
?

١٣

و باشند طبیعͬ عدد چهار d و c ،b ،a کنید فرض ب)

٠ ă
`?

a `
?

b
˘

´
`?

c `
?

d
˘

ă ٠٫١.

بیابید. عدد چهار این برای را ٣٠ از کوچͷ تر ممͺن مقادیر تمام

بر که مناسبی نرم افزارهای از ͬͺی از ͬ توانید م جواب ها، به دست آوردن برای

بͽیرید. ͷکم است، شده معرفͬ «www.webmath.ir» روی

(٢) ریاضͬ کلاس در دانش آموز ͷی تخیلات

درآورد، پیراهنش جیب از را خودنویسش رفت، معلم میز کنار بعد «درسته!» گفت: آشتیانͬ آقای

چͬ ۴۴۴ حاصل بͽه ͬ تونه م «کسͬ پرسید: بعد نوشت. یادداشتͬ آن داخل و برداشت را کلاس لیست

بلافاصله ولͬ محاسبه! به کردم شروع و برداشتم کاغذ و قلم سریع کنم، جبران اینکه برای ͬ شه؟» م

جئوجبرا از استفاده با بزرگه! خیلͬ عدد این کنید. حساب دستͬ نیست «لازم گفت: آشتیانͬ آقای

حاصل نوشت. جئوجبرا محیط داخل را عدد و کرد روشن رو کلاس رایانه بعد ͬ کنیم.» م محاسبه اش

بود! بزرگͬ خیلͬ عدد

۴۴۴
“ ١٣۴٠٧٨٠٧٩٢٩٩۴٢۵٩٧٠٩٩۵٧۴٠٢۴٩٩٨٢٠۵٨۴۶١٢٧۴٧٩٣۶۵٨٢٠۵٩٢٣٩٣٣

٧٧٧٢٣۵۶١۴۴٣٧٢١٧۶۴٠٣٠٠٧٣۵۴۶٩٧۶٨٠١٨٧۴٢٩٨١۶۶٩٠٣۴٢٧۶٩٠٠

٣١٨۵٨١٨۶۴٨۶٠۵٠٨۵٣٧۵٣٨٨٢٨١١٩۴۶۵۶٩٩۴۶۴٣٣۶۴٩٠٠۶٠٨۴٠٩۶.

«آقا گفت: بچه ها از ͬͺی ͬ شه؟» م چͬ ۴۴۴۴

حاصل بͽه ͬ تونه م کͬ «حالا پرسید: آشتیانͬ آقای

١١٣



جذر و ओان

Z
d

e
f

Z
d
e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

و کنه!» حساب رو عدد این حاصل ͬ تونه نم هم جئوجبرا «نه! گفت: آشتیانͬ آقای جئوجبرا.» اجازه!

شد: این محاسبات نتیجه نیاوردم. در سر اونا از چیزی من که محاسبات سری یه به کرد شروع

۴۴۴۴

ą ١٠٢۴ˆ١٠١۵٢
ą ١٠١ˆ١٠١٨۵٢

“
`

١٠١ˆ٢˘١٠٩۵٢

.

گفت: بعد

٢بار ˆ ١٠١۵٢ از بیشتر باید بنویسیم رو عدد این میلیارد کلمه با بخواهیم اگه

در اگه است، مربع ͬ متر سانت ١٠٢١ تقریباً زمین کره مساحت بنویسیم. رو میلیارد کلمه

بار ١٠٢٢ فقط زمین کره روی یعنͬ میلیارد، بنویسیم بتونیم بار ١٠ مربع ͬ متر سانت هر

چهار توان به چهار توان به چهار نوشتن برای ͬ کنید م فکر میلیارد! بنویسیم ͬ تونیم م

لازمه؟! زمین کره چندتا چهار توان به

کنید فرض است؟ تومان میلیون چند ١٠٢۴ˆ١٠١۵٢ ͬ کنید م فکر ͬ زنم. م دیͽه مثال یه

ͬ متر سانت ͷی اسͺناس ١٠٠ هر ضخامت و باشیم داشته تومانͬ میلیون ͷی اسͺناس های

زمین از ͬ توانیم م یعنͬ است. ͬ متر سانت ١٠٢٢ تقریباً خورشید تا زمین فاصله باشد.

بسازیم! تومانͬ میلیون ͷی اسͺناس های با تومانͬ میلیون ١٠٢۴ برج ͷی خورشید تا

عدد این فهمیدید حالا بسازیم؟! ͬ تونیم م خورشید تا برج چندتا پول، همه این با حالا

خیلͬ خیلͬ بزرگه! خیـــــــــــــــــــــــــــــــــــلͬ عدد این بچه ها نه؟ یا بزرگه چقدر

بزرگــــــــــه! خیلͬ

بزرگ تره؟» هم ١٠١٠١٠١٠

از ۴۴۴۴

یعنͬ اجازه! «آقا گفت: بچه ها از ͬͺی

اولین برای من و کند کنترل را خودش نتوانست طوری که گرفت خنده اش سؤال این از آشتیانͬ آقای

٣ ،٢ از بعد خندیدم. هم من خندیدند! هم بچه ها همه دیدم! را آشتیانͬ آقای دندان های سفیدی بار

نفهمیدم من و نداد؛ سؤال آن به جوابی آشتیانͬ آقای ولͬ شد تمام بچه ها و آشتیانͬ آقای خنده دقیقه،

بود! خنده دار چیزی چه بپرسم که ͬ کشیدم م خجالت و خندیدند بچه ها و آشتیانͬ آقای چرا

١١۴
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گفت وگو

 

ͬ کنͬ؟ م حساب را ١٢ و ١٧ ،١۶ عدد سه میانگین لطفاً جان! فائزه غزاله:

نیستͬ؟ بلد هم را این خانم! تنبل ͬ کشͬ نم خجالت وا! فائزه:

شد؟! چͬ [ لبخند [با غزاله:

ͬ کنم. م جمع دارم نیستم! که کامپیوتر کن. صبر دقیقه ͷی خب فائزه:

کنͬ؟! تقسیم ͬ خواهͬ م هم بعدش حتماً بده. ادامه آفرین! غزاله:

چیه؟ اشͺالش معلومه. خب فائزه:

میانگین بندازی. زحمت به را خودت ͬ خواد نم کنم! عرض چه که اشͺال غزاله:
است. ١۵

انداختͬ؟! زحمت به منو چͬ برای بودی کرده حساب قبلا́ که تو خب فائزه:

خیلͬ محاسباتم که گفت ͬ شود م حداقل یا دادم؛ جواب محاسبه بدون من غزاله:
بود. خلاقانه تر و راحت تر

جوری؟! چه فائزه:

میانگین با اعداد فواصل مجموع که نگرفتیم یاد کتاب تمرین های در مͽر غزاله:
است؟ صفر برابر

دارد؟! ربطͬ چه حالا بله. خب فائزه:

را میانگین فاصلۀ بعد باشد. ١۵ باید عدد سه این میانگین که زدم حدس غزاله:
کردم: حساب ١٢ و ١٧ ،١۶ عدد سه با

١٢ ´ ١۵ “ ´٣, ١٧ ´ ١۵ “ ٢, ١۶ ´ ١۵ “ ١.

١١۶
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احगل و آمار

بنابراین .( ´٣ ` ٢ ` ١ “ ٠ ) است صفر حاصل، مقدارِ سه مجموع

است. بوده درست من حدس

که ͬ زدم م حدس من کن فرض نیست. کارآمد شما روش جان! غزاله فائزه:
چه وقت آن دیͽر!! است حدس است. ١۵٫۵ عدد سه این میانگین

ͬ کردی؟ م

سه از را حدسͬ میانگین تفاضل جان! دوست کردی اشاره خوبی نکتۀ به غزاله:
کن: حساب شده داده عدد

١٢ ´ ١۵٫۵ “ ´٣٫۵, ١٧ ´ ١۵٫۵ “ ١٫۵, ١۶ ´ ١۵٫۵ “ ٠٫۵.

ͬ کنیم: م حساب را آمده به دست مقدار سه مجموع

´٣٫۵ ` ١٫۵ ` ٠٫۵ “ ´١٫۵.

تقسیم تعداد بر را حاصل مقدار میانگین، واقعͬ مقدار آوردن به دست برای

جمع حدسͬ میانگین با را ´٠٫۵ حالا .´١٫۵ ˜ ٣ “ ´٠٫۵ ͬ کنیم: م

.١۵٫۵ ` p´٠٫۵q “ ١۵ ͬ زنیم: م

هستͬ! واقعͬ شعبده باز ͷی تو غزاله وای فائزه:

که اولیه مفاهیم مورد در و برگردی عقب به کمͬ است کافͬ جان! فائزه غزاله:
مثال، برای کنͬ. فکر بیشتر کمͬ ͬ رسد م کننده خسته و بدیهͬ نظرت به

مجموع باید ٣ ˆ ١۵٫۵ یعنͬ است ١۵٫۵ عدد سه میانگین ͬ گوییم م وقتͬ

باشد. عدد سه

 

آورید. به دست را زیر اعداد از دسته هر میانگین غزاله روش با تمرین.

(الف ١۵٩, ١۶٣, ١۵٧٫۵, ١۵۵, ١۶٢ (ب ١۶٫۵, ٢٠, ١٩, ١۵, ١۶, ١٧٫۵

١١٧
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میانگین و داده ها دسته بندی

از ͷی هر به مربوط اطلاعاتِ به ͬ توانید م «www.webmath.ir» وبͽاه به مراجعه با .١

کنید. پیدا دسترسͬ والیبال جهانͬ ͹لی در حاضر بازیͺنان

تقسیم مساوی دستۀ پنج به را است ٢١٠ تا ١٩۵ بین که والیبالیست هایی قد الف)

دهید. تشͺیل را دسته پنج این به مربوط فراوانͬ جدول سپس و کنید

دارد؟ قرار دسته کدام در والیبالیست ها قد میانگین ب)

دسته کدام شده، رسم ستونͬ نمودار در کنید. رسم را مربوطه ستونͬ نمودار ج)

دارد؟ معنایی چه این و دارد را ارتفاع بلندترین

است؟ متقارن شده رسم نمودار آیا د)

١١٨
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احगل و آمار

است. نمره ای ٢۵ آزمون ͷی در دانش آموز تعدادی نمره های نمودار زیر، نمودار .٢

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵

٢

۴

۶

٨

١٠

١٢

١۴

١۶

١٨

دانش آموزان تعداد

نمره

است؟ چندتا آزمون در کننده شرکت دانش آموزان تعداد الف)

است؟ بیشتر میانگین از دانش آموز چند نمرۀ ب)

میانگین کنیم، حذف گرفته اند، را نمره بیشترین و کمترین که را نفری دو اگر ج)

ͬ کند؟ م تغییر چͽونه تغییرات دامنۀ و

که دهید تشͺیل فراوانͬ جدول کنید. تقسیم مساوی دستۀ ۵ به را نمره ٢۵ این د)

این برای باشد. آن فراوانͬ ˆ دسته مرکز و دسته مرکز دسته، هر فراوانͬ شامل

کنید. رسم ستونͬ نمودار جدول

آورید. به دست قبل قسمت فراوانͬ جدول باتوجه به را نمرات میانگین بار این ھ)

دارد؟ اختلاف واقعͬ میانگین با چقدر جدید میانگین

١١٩
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ͬ کنیم؟ م استفاده میانگین گیری برای دسته مرکز از چرا شما نظر به .٣

تقسیم مساوی دستۀ ۵ به را نمره ١٠٠ این داریم. ٢٠ تا ٠ بین نمره ١٠٠ کنید فرض .۴

١٠٠ این واقعͬ میانگین یͷ بار داده ایم. تشͺیل فراوانͬ جدول آنها برای و کرده ایم

میانگین دسته، مرکز و فراوانͬ جدول از استفاده با دیͽر بار و ͬ آوریم م به دست را داده

جدول از آمده به دست میانگین و واقعͬ میانگین اختلاف حداکثر ͬ آوریم. م به دست را

ͬ کند؟ م تغییر چͽونه اختلاف این دسته ها، تعداد تغییر با باشد؟ ͬ تواند م چقدر فراوانͬ

ͬ  پذیرد، م دانشجو آزمون بدون که دانشͽاه هایی از ͬͺی مورد در مطلبی روزنامه ای در .۵

معماری رشته های از ͬͺی در پذیرش جهت که پسرانͬ ۶٨٪ آمار بنابه است. شده اعلام

فقط ͬ که درحال ͬ شوند. م پذیرفته خود علاقۀ مورد رشتۀ در ͬ کنند م اقدام مهندسͬ و

این در پذیرش خواهان مهندسͬ و معماری رشته های در که خانم متقاضیان از ۵١٪

ͬ شوند. م پذیرفته هستند، دانشͽاه

مهندسͬ دانشͺدۀ معماری دانشͺدۀ

پذیرفته شدگان متقاضیان پذیرفته شدگان متقاضیان

٣۶٠ ۴٠٠ ١٠٠ ۵٠٠ خانم

٨٠٠ ١٠٠٠ ٢٠ ٢٠٠ آقا

متقاضیان از درصد چند و خانم متقاضیان از درصد چند فوق، جدول باتوجه به الف)

شده اند؟ پذیرفته مهندسͬ دانشͺدۀ در آقا

متقاضیان از درصد چند و خانم متقاضیان از درصد چند فوق، جدول باتوجه به ب)

شده اند؟ پذیرفته معماری دانشͺدۀ در آقا

قسمت های در که مقدارهایی و روزنامه مطلب است ممͺن چͽونه که دهید توضیح ج)

باشند؟ درست ͬͽهم آوردید، به دست «ب» و «الف»

١٢٠
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احगل و آمار

جنگ، این در درگرفت. اسپانیا و آمریͺا بین جنگͬ میلادی، نوزدهم قرن اواخر در .۶

در بودند. داده دست از را خود جان نفر نُه نفر، هزار هر از آمریͺا دریایی نیروی در

است. بوده نفر هزار هر در نفر شانزده مرگ ومیر آمار نیویورک،  شهر در زمان همین

میدان به رفتن که بوده پرخطر آنقدر نیویورک در زندگͬ آیا ͬ گیرید؟ م نتیجه ای چه

است؟! بوده نیویورک خیابان های در زدن قدم از بهتر جنگ

تومان ٢, ٩٠٠, ٠٠٠ ماهیانه خصوصͬ، شرکت ͷی کارمندان از نفر ١٠ درآمد میانگین .٧

ͬ شود! م خوشبخت کند، کار شرکت این در اگر که کرد فکر پول پرست آقای است.

آقای روز چند از پس شد. به کار مشغول شرکت این در سرعت به به همین خاطر

تومان میلیون بیست ماهیانه که شرکت مدیرعامل حقوق که شد متوجه پول پرست

است. شده محاسبه کارمندان حقوق میانگین در نیز است

ماهانه شرکت، دیͽر افراد حقوق میانگین مدیرعامل، حقوق گرفتن نظر در بدون الف)

است؟ چقدر

کرد؟ اعتماد میانگین به ͬ توان نم شرایطͬ چه در ب)

١٢١



احगل و آمار

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

۴۵ به ترتیب فرد کوچͷ ترین و بزرگ ترین سن است. سال ٢٢ نفر چهار سن میانگین .٨

است. سال ٧ و

بیاورید. مثال سه دیͽر نفر دو سن برای الف)

است؟ سال چند کدام هر سن باشند، هم سن دیͽر نفر دو اگر ب)

باشد. ٧٫۵ است، ٣ آنها کوچͷ ترین که عدد ده میانگین کنید فرض .٩

باشد؟ داشته ͬ تواند م مقداری چه حداقل عدد بزرگ ترین الف)

باشد؟ داشته ͬ تواند م مقداری چه حداکثر عدد بزرگ ترین ب)

بزرگ تر میانگین از اعداد، این از عدد ۵ از بیش که بزنید مثال متمایز طبیعͬ عدد ده .١٠

باشد.

مسئله این باشد. صفر آنها میانگین که بیابید صحیح اعداد محور روی نقطه سه الف) .١١

دارد؟ جواب چند

میانگین کنید. منتقل راست سمت به واحد ۴ را قبل قسمت نقطۀ سه از ͷی هر ب)

آورید. به دست را جدید نقطۀ سه

باشد. ´٢٫۵ آنها میانگین که بیابید اعداد محور روی نقطه پنج ج)

باشد. ´١٨ آنها میانگین که بیابید اعداد محور روی صحیح غیر نقطه چهار د)

٧٫٢٣ با را عدد ده این از ͷی هر و باشد x برابر دلخواه عدد ده میانگین اگر ھ)

آورید. به دست x برحسب را جدید عدد ده میانگین بزنیم، جمع

١٢٢
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احगل و آمار

اگر است. برقرار سوم سطر و دوم سطر اول، سطر اعداد بین رابطه ای زیر، جدول در .١٢

x برحسب عددی چه سوم سطر و دوم سطر در دهیم، قرار را x عدد اول سطر در

سوم و دوم سطر اعداد میانگین با ارتباطͬ چه اول سطر اعداد میانگین ͬ گیرد؟ م قرار

دارد؟

١۴٨ ١٢۴ ١١٢ ١٧٢

۴٨ ٢۴ ١٢ ٧٢

۴ ٢ ١ ۶

این در آنها از ͷی هر میانگین داده اند. امتحان درس پنج در کدام هر عماد و حمید .١٣

عماد و بوده بهتر عماد از درس چهار در حمید نمرۀ است. بوده ١٠٠ از ٨٠ درس، پنج

عماد و حمید نمره های از مثالͬ است. گرفته حمید از بهتری نمرۀ درس ͷی در فقط

دهید. ارائه درس پنج این در

،١٧۵٠ و ١٧۵۵ ،١٧۶٠ ،١٧۶۶ اعداد میانگین آوردن به دست برای غزاله و فائزه .١۴

ͷهری و کنید بررسͬ را نفر دو این راه حل درستͬ داده اند. ارائه را زیر راه حل های

دهید. شرح را

فائزه: راه حل
١٧۵٠ ` ١٧۵۵ ` ١٧۶٠ ` ١٧۶۶

۴
“

٧٠٣١
۴

“ ١٧۵٧٫٧۵.

غزاله: راه حل

١٧۵٠ `
٠ ` ۵ ` ١٠ ` ١۶

۴
“ ١٧۵٠ `

٣١
۴

“ ١٧۵٠ ` ٧٫٧۵

“ ١٧۵٧٫٧۵.

١٢٣
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است. کرده کسب را ٩۵ و ۶۵ ،٨٠ ،٨۵ نمره های آزمون چهار در هوشنگ .١۵

بشود؟ ٨٠ حداقل نمراتش میانگین تا بͽیرد نمره ای چه بعدی آزمون در هوشنگ الف)

باشد چقدر آزمون سه این میانگین باشد، داشته دیͽر آزمون سه هوشنگ اگر ب)

دو هوشنگ نمره های برای شود؟ ٨٠ حداقل هوشنگ آزمون هفت میانگین تا

بزنید. مثال مختلف حالت

 

شانس حلقۀ ‐ بازی کارگاه

روی موازی پاره خط چهار که کاغذ ͷی به بازی این برای است. نفره دو بازی ͷی بازی، این

بزنید. تا وسط از را کاغذ ابتدا دارید. نیاز است، شده رسم آن

ℓ١ ℓ٢ ℓ٣ ℓ۴

١٢۴
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احगل و آمار

نمونه برای ͬ نماید. م وصل هم به را جفت هر و ͬ کند م انتخاب نیم خط جفت دو اول نفر

کند. انتخاب را ℓ٢ℓ۴ و ℓ١ℓ٣ جفت های ͬ تواند م اول نفر

خطوط اتصال نحوۀ از اینکه بدون دوم، نفر ͬ دهد. م دوم نفر به و ͬ گرداند برم را کاغذ اول نفر

به هم را جفت هر و ͬ کند م انتخاب کاغذ دیͽر طرف از نیم خط جفت دو باشد، مطلع اول نفر

کند. انتخاب را ℓ٢ℓ۴ و ℓ١ℓ٣ جفت های ͬ تواند م دوم نفر نمونه برای ͬ نماید. م وصل

در و است برنده اول نفر باشد، شده تشͺیل حلقه دو اگر کنید. باز تا محل از را کاغذ سپس

است. برنده دوم نفر این صورت غیر

ͬ شود. م مشاهده حلقه دو آخر تصویر در زیرا است. شده برنده اول نفر بالا، مثال در

او جایزۀ کنید. مشخص را کلاس برتر نفر حذفͬ، ͹لی ͷی و قرعه کشͬ ͷی برگزاری با

است. ریاضͬ امتحان نمرۀ ͷی افزایش

بیایید. «www.webmath.ir» به دیͽر شانسͬ بازی ͷی دیدن برای

١٢۵
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شانس اندازه گیری یا احتمال

است؟ چقدر اول نفر برد شانس شانس، حلقۀ بازی در .١

احتمالِ بودنِ «ͷی و صفر «بین یا «ͷی» «صفر»، زیر، قسمت های از ͷی هر در .٢

دربارۀ است ͷی و صفر بین̞ احتمال که مواردی در کنید. بررسͬ را شده داده پیشامد

کنید. بحث شده  اند) مشخص زیر شͺل در (که c یا b ،a عددهای به آن بودن ͷنزدی

٠ ١

a b c

الͽوی آنکه شرط (به شود. جیره بندی خوراکͬ آب آینده سال ده در اینکه پیشامد الف)

نگردد.) اصلاح مصرف

بجوشد. ͬ گراد سانت درجۀ صفر در آب اینکه پیشامد ب)

بسازیم. مثلث بتوانیم ͬ متر سانت ۴ و ٧ ،٢ اضلاع به چوب تکه سه با اینکه پیشامد ج)

تابستان فصل در نوزاد شدن متولد پیشامد د)

سه ͬ شود. م داده او به دستبند ͷی فرد هر ورود هنگام مهمان، ١٣۵ با جشن ͷی در .٣

هر دارد. وجود ۴۵تا دستبند نوع هر از و آبی و زرد بنفش، رنگ های به دستبند نوع

به تصادف نفر ͷی است قرار جشن انتهای در است. شده شماره گذاری ۴۵ تا ١ از رنگ

بͽیرد. جایزه ای و شود انتخاب

است؟ چقدر شود، انتخاب ٢۴ شمارۀ و زرد دستبند با فردی اینکه احتمال الف)

شود، انتخاب ٢٠ و ١٣ بین شماره ای و بنفش دستبند با فردی اینکه احتمال ب)

چیست؟

او دستبند شمارۀ یا باشد داشته آبی دستبند که شود انتخاب فردی اینکه احتمال ج)

است؟ چقدر باشد،  ١٢ شمارندۀ

چیست؟ نباشد، اول عدد او دستبند شمارۀ که شود انتخاب فردی اینکه احتمال د)

١٢۶
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احगل و آمار

ͷی دارند. قرار کیسه ͷی داخل گوی ها و شده اند نوشته گوی ٣٠ روی ٣٠ تا ١ اعداد .۴

ͬ کنیم. م انتخاب به تصادف را گوی

از بزرگ تر ͬ کنیم، م انتخاب که گویی روی شده نوشته عدد دارد احتمال چقدر الف)

باشد؟ ١۵

باشد؟ فرد شده انتخاب عدد دارد احتمال چقدر ب)

باشد؟ اول عددی شده انتخاب عدد دارد احتمال چقدر ج)

آمده به دست مقدارهای مجموع با آن جواب که بسازید مسئله ای ͬ توانید م آیا د)

باشد. برابر «ج» و «ب» «الف»، قسمت در

این از به تصادف مهره ͷی بخواهیم اگر دارد. وجود رنگͬ مهرۀ تعدادی ظرفͬ در .۵
١
۶ و ١

٧ ،٢
٣ به ترتیب زرد و قرمز آبی، مهرۀ شدن انتخاب احتمال کنیم، انتخاب ظرف

بود. خواهد

وجود دیͽر رنگ با مهره ای زرد، و قرمز آبی، رنگ های از غیر به ظرف این در آیا الف)

دارد؟

ظرف این در رنگ چند گفت ͬ توان م آیا است،  بلͬ «الف» قسمت پاسخ اگر ب)

ͬ شود؟ م دیده

دارد؟ وجود مهره چند رنگ هر از ظرف این در گفت ͬ توان م آیا ج)

١٢٧
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و ٠ ă x ă ۴ که کنید مشخص را صحیحͬ نقاط همۀ مختصات صفحۀ در الف) .۶

باشد. ٠ ă y ă ۴

نقاط از تصادفͬ به طور را C نقطۀ اگر .B “

”

٢
١

ı

و A “

”

١
١

ı

کنید فرض ب)

که دارد احتمال چقدر کنیم،  انتخاب (B و A نقطۀ از (متمایز «الف» قسمت

باشد؟ مثلث ͷی ABC

نقاط از تصادفͬ به طور را Z و Y متمایز نقطۀ دو .X “

”

٢
٢

ı

کنید فرض ج)

XY Z که دارد احتمال چقدر ͬ کنیم. م انتخاب (X از (متمایز «الف» قسمت

نباشد؟ مثلث ͷی

امیرحسین از غزاله او بزرگ خواهر است. شده آشنا احتمال با به تازگͬ امیرحسین .٧

عدد ͷی تا کند تکرار را آن و کند انتخاب تصادفͬ رقمͬ سه عدد ͷی ͬ خواهد م

غزاله .٢۴٣٢۴٣ بنویسد کرد، انتخاب را ٢۴٣ اگر مثال برای آید. به دست رقمͬ شش

صفر از غیر به ͬ مانده ای باق ٧ بر تو رقمͬ شش عدد تقسیم اگر گفت: امیرحسین به

برنده ام. من بود صفر ͬ مانده باق اگر و هستͬ بازی برندۀ تو داشت،

برابر ٧ بر تصادفͬ رقمͬ سه عدد ͷی تقسیم ͬ ماندۀ باق که دارد احتمال چقدر الف)

نباشد؟ صفر

برابر ٧ بر امیرحسین رقمͬ شش عدد تقسیم ͬ ماندۀ باق که دارد احتمال چقدر ب)

نباشد؟ صفر

١٢٨
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احगل و آمار

کنید. بحث خود ͬ های همͺلاس با آن دربارۀ و بخوانید دقت با را زیر١ متن .٨

پرتاب در دارید انتظار شما ͬ آید. م پشت بار ده هر ͬ اندازیم. م بار ده را سͺه ͷی

پشت؟ یا بیاید رو یازدهم

دارد: وجود حالت دو

بیاید. پشت نیز یازدهم بار که داشت انتظار باید بنابراین و است سͺه از ایراد .١

بار در آمدن رو یا پشت احتمال بنابراین و آمده پشت اتفاقͬ به طور بار ده این .٢

است. یͺسان یازدهم

استدلال چنین آنها بیاید. رو یازدهم پرتاب در که دارند انتظار مردم از عده ای اما

در پس است، آمدن پشت بار ده از کمتر خیلͬ آمدن پشت بار یازده «احتمال ͬ کنند: م

صاعقه درختان زیر به اوقات گاهͬ استدلال، همین با مردم ͬ آید.» م رو یازدهم پرتاب

ͬ کند. م اصابت جا ͷی بر بار دو به ندرت صاعقه که ͬ کنند م گمان و ͬ برند م پناه زده

تصور و ͬ نشینند م خورده بمب گودال های داخل اشخاص بعضͬ نیز بمباران ها در

روان شناسانͬ است. کم بسیار مͺان ͷی در بمب اصابت بار دو احتمال که ͬ کنند م

«تقریباً ͬ گویند: م ͬ کنند، م بررسͬ را احتمالات مورد در اشخاص استدلال نحوۀ که

با اما نیست، درست اگرچه استدلال این دارد. قرار اشتباهͬ چنین معرض در هرکس

دارد.» مطابقت آدمͬ ذهنͬ عادت

ممͺن حالت های بررسͬ

تاس (روی ͬ کنیم. م پرتاب باهم را چهاروجهͬ تاس ͷی و شش وجهͬ تاس ͷی .١

نوشته ۴ و ٣ ،٢ ،١ اعداد چهاروجهͬ تاس روی و ۶ و ۵ ،۴ ،٣ ،٢ ،١ اعداد شش وجهͬ

است.) شده

مجیدی. فریبرز ترجمۀ مورتون، ادم نوشتۀ عمل» در «فلسفه کتاب از برگرفته ١

١٢٩
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شود، دیده تاس دو پرتاب در است ممͺن که را حالت هایی غزاله و فائزه الف)

دهید. توضیح را نفر دو این راه حل داده اند. نمایش زیر به صورت

غزاله: راه حل

١ ٢ ٣ ۴

١

٢

٣

۴

۵

۶

فائزه: راه حل

تاست؟ چند حالت ها کل تعداد ب)

تاست؟ چند باشد ۴ شش وجهͬ تاس روی شده ظاهر عدد که حالت هایی تعداد ج)

کنید. مشخص بالا راه حل های در آبی رنگ با را آنها

باشد ٢ از بزرگ تر چهاروجهͬ تاس روی شده ظاهر عدد که حالت هایی تعداد د)

کنید. مشخص بالا راه حل های در زرد رنگ با را آنها تاست؟ چند

است؟ چقدر باشد، ۴ شش وجهͬ تاس روی شده ظاهر عدد اینکه احتمال ھ)

چقدر باشد، ٢ از بزرگ تر چهاروجهͬ تاس روی شده ظاهر عدد اینکه احتمال و)

است؟

کل از کسری چه شده اند رنگ زرد رنگ با هم و آبی رنگ با هم که خانه هایی ز)

ͬ دهند؟ م نشان را شͺل

٢
٣ ،١

۵ صفر، برابر آنها پاسخ که بسازید مسئله هایی بالا تاس دو با ͬ توانید م آیا ح)

باشد؟ ٣
۴ یا
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احगل و آمار

ͬ کنیم. م پرتاب باهم را شش وجهͬ تاس دو .٢

دهید. نمایش را ممͺن حالت های همۀ الف)

دقیقاً اینکه احتمال است؟ چقدر بیاید ۶ تاس دو از ͬͺی حداقل اینکه احتمال ب)

است؟ چقدر بیاید ۶ تاس ͷی

است؟ چقدر نباشد، اول عدد تاس ها از ͷهیچ ی اینکه احتمال ج)

است؟ چقدر شود، ظاهر اول عدد تاس ها از ͬͺی روی فقط اینکه احتمال د)

است؟ چقدر بیاید، فرد دیͽری و زوج تاس ͷی اینکه احتمال ھ)

است؟ چقدر باشد، اول عددی تاس دو روی اعداد مجموع اینکه احتمال و)

٣
۴ ،١

۴ ،١
٧ ، ١

٣۶ آنها وقوع احتمال که کنید بیان را پیشامدهایی وجود، صورت در ز)

یا جدول در را آنها و بسازید مسئله پیشامدها این از ͷی هر برای باشد. ۴
٣ و

دهید. نمایش کرده اید، رسم «الف» قسمت در که نموداری

قسمت هفت به را چوب که شده انتخاب طوری برش خطّ˼ شش چوب قطعه ͷی روی .٣

است. کرده تقسیم برابر

کرد؟ تکه سه برش، دو با را چوب تکه این ͬ توان م حالت چند به الف)

سه با بتوان دارد احتمال چقدر کنیم، انتخاب به تصادف را برش خطّ˼ دو اگر ب)

ساخت؟ مثلث حاصل، چوب قطعه

١٣١
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این دربارۀ کرده اند. حل زیر به صورت را قبل مسئلۀ «الف» قسمت غزاله و فائزه .۴

کنید. بحث راه حل ها

غزاله: راه حل

١

٢

٣

۴

۵

۶
p١, ٢q p١, ٣q p١, ۴q p١, ۵q p١, ۶q

p٢, ٣q p٢, ۴q p٢, ۵q p٢, ۶q

p٣, ۴q p٣, ۵q p٣, ۶q

p۴, ۵q p۴, ۶q

p۵, ۶q

فائزه: راه حل

باشد. فرد رقم هایش همۀ هرگاه ͬ نامیم م «فردچهره» را طبیعͬ عدد ͷی .۵

دارد؟ وجود فردچهره رقمͬ چهار عدد چند الف)

عدد این که دارد احتمال چقدر ͬ کنیم. م انتخاب به تصادف رقمͬ پنج عدد ͷی ب)

باشد؟ فردچهره

«ب» قسمت پرسش پاسخ سپس دهید. ارائه «زوج چهره» عدد برای تعریفͬ ابتدا ج)

آورید. به دست زوج چهره عدد برای این بار را

شود؟ ظاهر رو بار دو حداقل که دارد احتمال چقدر ͬ کنیم. م پرتاب سه بار را سͺه ای .۶

چقدر ͬ کنیم. م رنگ سفید یا سیاه رنگ با به تصادف را ٢ ˆ ٢ جدول ͷی خانه های .٧

باشد؟ سفید جدول این اول ردیف خانۀ دو هر که دارد احتمال

١٣٢
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احगل و آمار

سفید نور طیف ͬ توانند م منشور ͷکم به که گرفته اند یاد بچه ها ͷفیزی درس در .٨

رفته فرو فکر در سپهر دهند. تشͺیل را آنهاست) ترکیب سفید رنگ که رنگͬ (هفت

رمزهایی دوستش و خودش برای رنگ هفت این از استفاده با ͬ تواند م او آیا که است

معنای آنها برای قرمز) نارنجͬ، زرد، سبز، آبی، نیلͬ، (بنفش، مثال برای بسازد.

دیͽری معنای قرمز) نارنجͬ، بنفش، آبی، زرد، سبز، (نیلͬ، و باشد داشته خاصͬ

باشد. داشته

بسازد؟ ͬ تواند م رنگͬ هفت رمز چند سپهر الف)

رمز چند کند، استفاده رنگ چهار از فقط رنگ هفت این از بخواهد سپهر اگر ب)

بسازد؟ ͬ تواند م رنگ هفت این با مختلف رنگͬ چهار

رنگ اینکه احتمال کنیم،  انتخاب به تصادف را رنگͬ هفت رمزهای از ͬͺی اگر ج)

است؟ چقدر باشد سبز دوم رنگ و آبی رمز اول

رنگ اینکه احتمال کنیم، انتخاب به تصادف را رنگͬ هفت رمزهای از ͬͺی اگر د)

آبی یا سبز و آبی ندارد (لزومͬ است؟ چقدر باشد قرمز و سبز رنگ دو بین آبی

باشند.) هم کنار قرمز و

پرچمͬ هم عرض، پارچۀ تکه سه با ͬ خواهیم م داریم. پارچه رنگ شش از طاقه هایی .٩

شوند. دوخته افقͬ تکه سه آن در که بدوزیم متفاوت رنگ سه با

ساخت؟ ͬ توان م متفاوت پرچم چند الف)

دوخت برای رنگ سه تصادفͬ به طور اگر باشد. قرمز طاقه ها از ͬͺی کنید فرض ب)

باشد؟ رفته به کار پرچم در قرمز رنگ دارد احتمال چقدر کنیم، انتخاب پرچم

١٣٣
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نفر سه بین به تصادف را نامه شش این اگر داریم. نامه رسان ͷپی نفر سه و نامه شش .١٠

نرسد؟ نامه ای هیچ اول ͷپی به که دارد احتمال چقدر کنیم، تقسیم

بیاید؟ شش یͷ بار حداقل که دارد احتمال چقدر ͬ کنیم. م پرتاب بار سه را تاس ͷی .١١

است؟ زوج رقم ها مجموع رقمͬ هشت عدد چند در الف) .١٢

مجموع دارد احتمال چقدر ͬ کنیم. م انتخاب به تصادف رقمͬ نه عدد ͷی ب)

باشد؟ زوج عدد این رقم های

چهار از دارد تصمیم جوان دانش پژوهان و درخشان استعدادهای پرورش ملͬ مرکز .١٣

نامه ای کند. دعوت سؤال طرح جلسۀ در شرکت برای فرزانگان دبیرستان دبیران از نفر

نام نیز پاکت چهار روی و شده نوشته برجسته دبیر چهار این از ͷی هر برای رسمͬ

در تصادفͬ به طور را نامه ها مرکز، کارکنان از ͬͺی اگر است. شده نوشته دبیران این

دهد، قرار پاکت ها

نیست) ایشان نام (که اشتباه پاکتͬ در دبیران از ͬͺی نامۀ فقط اینکه احتمال الف)

است؟ چقدر بͽیرد، قرار

است؟ چقدر گیرد، قرار اشتباه پاکت دو در دبیران از نفر دو نامۀ اینکه احتمال ب)

است؟ چقدر گیرد، قرار اشتباه پاکت چهار در دبیر نفر چهار نامۀ اینکه احتمال ج)

است؟ چقدر بͽیرد، قرار درست پاکت در نامه ͷی حداقل اینکه احتمال د)

 

١٣۴





دایره

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

دایره و خط

مماس ͷی ،c دایرۀ از خارج A نقطۀ از است. مفروض r شعاع و O مرکز به c دایرۀ .١

کنید. رسم دایره بر

را OA پاره خط وسط سمیه: راه حل

ON شعاع و N مرکز به بنامید. N

را A که پاره خطͬ کنید. رسم دایره ای

ͬ کند،  م وصل دایره دو برخورد محل به

است. مماس دایره بر

O A
N

متساوی الساقین مثلث مرضیه: راه حل

را OB “ ٢r قاعدۀ و OA ساق به AOB

را دایره با OB برخورد محل ͬ کنیم. م رسم

است. مماس دایره بر AM ͬ نامیم. م M

O

M

B

A

کنید. بررسͬ را مرضیه و سمیه روش های درستͬ الف)

دایره، از خارج نقطه ͷی از مماس خط رسم برای دیͽری روش ͬ توانید م آیا ب)

دهید؟ ارائه

شده رسم دایره بر AN و AM مماس دو  ،O مرکز به دایره ای از خارج A نقطۀ از .٢

است.

است. MN عمودمنصˁف OA کنید ثابت الف)

باشد؟ OA عمودمنصˁف MN تا کنیم اضافه مسئله به شرطͬ چه ب)

قرار دایره دو بین که پاره خط دو کند،  قطع را هم مرکز دایرۀ دو خطͬ اگر کنید ثابت .٣

برابرند. باهم ͬ گیرند، م

١٣۶
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دایره

محور این روی را ١ عدد ͬ خواهیم م است.
?

٢ به اندازۀ واحد هر زیر، محور در .۴

کنیم. مشخص

´٣
?

٢ ´٢
?

٢ ´
?

٢ ٠ ?
٢ ٢

?
٢ ٣

?
٢

کرده اند: حل این گونه را بالا مسئلۀ سهراب و آرش

شعاع و ´٣
?

٢ مرکز به سهراب: راه حل

نقطۀ از سپس ͬ کنیم. م رسم دایره ای
?

٢

محل و ͬ کنیم م رسم دایره بر مماسͬ صفر

ͬ نامیم. م P را دایره با مماس آن برخورد

استفاده با و ͬ نامیم م O را صفر نقطۀ

پاره خط وسط ابتدا عمودمنصف، رسم از

پاره خط وسط سپس و (N (نقطۀ OP

ͬ کنیم. م مشخص را (M (نقطۀ ON

رسم OM شعاع و O به مرکز دایره ای اکنون

نقاط در را اعداد محور دایره این ͬ کنیم؛ م

ͬ کند. م قطع ´١ و ١

نقطۀ و P را صفر نقطۀ آرش: راه حل

نقطۀ مرکز به ͬ نامیم. م C را ´
?

٢

ͬ کنیم. م رسم دایره ای CP شعاع و C

اعداد محور بر عمود خطͬ C نقطۀ از

Q نقطه های در را دایره تا ͬ کنیم م رسم

بر عمودی C نقطۀ از کند. قطع T و

برخورد نقطۀ و ͬ کنیم م رسم PQ خط

شعاع و P مرکز به ͬ نامیم. م M را

دایره این ͬ کنیم؛ م رسم دایره ای PM

قطع ´١ و ١ نقاط در را اعداد محور

ͬ کند. م

کنید. بررسͬ را سهراب و آرش روش های درستͬ الف)

دهید؟ ارائه مسئله این برای دیͽری روش ͬ توانید م آیا ب)

١٢ دایره این وتر بزرگ ترین طول اگر است. مفروض ٨ طول به وتری دایره ͷی در .۵

است؟ چقدر مفروض وتر تا دایره مرکز فاصلۀ آنگاه باشد، 

کنید. حل را ͷهری دارند؟ یͺدیͽر با تفاوتͬ چه زیر مسئلۀ دو .۶

مرکز از که وتری دو کنید ثابت : دوم مسئلۀ

برابرند. باهم دارند، یͺسان فاصلۀ دایره

دو از دایره مرکز کنید ثابت : اول مسئلۀ

دارد. یͺسان فاصلۀ برابرند، باهم که وتری

١٣٧
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و کنید حل قبل تمرین دوم مسئلۀ و اول مسئلۀ ͷکم با را بخش این بعدی تمرین های

دوم. مسئلۀ یا کرده اید استفاده اول مسئلۀ از که کنید مشخص مورد هر در

کرده اند. قطع M نقطۀ در ،O مرکز به دایره ای داخل را یͺدیͽر BD و AC وترهای .٧

.AC “ BD کنید ثابت آنگاه ،MO K AB و باشد دایره قطر AB اگر

امتداد اگر مفروض اند. O مرکز به دایره ای در CD و AB متقاطع غیر و برابر وتر دو .٨

AMC زاویۀ نیم ساز OM کنید ثابت کنند،  قطع M نقطۀ در را یͺدیͽر وتر دو این

است.

باهم مساوی، و متقاطع وتر دو روی جداشده پاره خط های دایره ͷی در کنید ثابت .٩

برابرند.

ACB و BAC زاویه های نیم ساز اگر دارند. قرار دایره ͷی روی C و B ،A نقطه های .١٠

است. متساوی الاضلاع ABC مثلث کنید ثابت کنند، قطع دایره مرکز در را یͺدیͽر

 

محاطͬ زاویۀ و مرکزی زاویۀ

زیر حالت های از ͷی هر در مفروض اند. AC و AB وتر دو ،r شعاع به دایره ای در .١

خیر؟ یا است عمود AB بر AC که کنید بررسͬ

(الف AB “ ٨, AC “ ١۵, r “ ١٧ (ب AB “ ٢۴, AC “ ٩, r “ ٢۶

(ج AB “ ١٠, AC “ ٢۴, r “ ١٣

DM قطر روی P نقطۀ است. AB کمان وسط M و قطر AB  ،O مرکز به c دایرۀ در .٢

باشد، دایره با BP امتداد برخورد محل K اگر .MP “ MB که دارد قرار طوری

است؟ چقدر KMO زاویۀ اندازۀ آنگاه

١٣٨
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دایره

است؟ چقدر x مقدار زیر شͺل در .٣

x

٣x

٢x

BN و AM کمان های طول اگر عمودند. برهم OB و OA شعاع دو زیر دایرۀ در .۴

عمودند. برهم BN و AM پاره خط های امتداد کنید ثابت آنگاه باشند، برابر

O

A

B

M

N

برابرند. باهم موازی، وتر دو بین محصورِ کمان های کنید ثابت الف) .۵

زاویۀ آنگاه ،F pBA “ ٢٠ اگر است. موازی FE وتر با AH وتر زیر، دایرۀ در ب)

است؟ درجه چند HPE

A B

F

E

H

P

١٣٩
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کنید. اصلاح را آن کنید سعͬ نیست؟ درست زیر جملۀ چرا الف) .۶

موازی اند. وتر دو آن باشند، برابر وتر دو بین محصورِ کمان های اگر

قطرهای اگر دارند. قرار O مرکز به دایره ای روی ABCD چهارضلعͬ رئوس ب)

باشد، CMD زاویۀ نیم ساز OM و کنند قطع M نقطۀ در را یͺدیͽر ABCD

است. متساوی الساقین ذوزنقۀ ͷی ABCD چهارضلعͬ کنید ثابت آنگاه

ABC مثلث که کنید مشخص را ،C مانند صفحه، در نقاطͬ همۀ زیر، شͺل در الف) .٧

. pC “ ٩٠ به طوری که باشد قائم الزاویه

A

B

هستند؟ متساوی الساقین ساخته اید «الف» در که مثلث هایی از ͷکدام ی ب)

کرده اند: حل این گونه را زیر مسئلۀ دو فاطمه و مژگان .٨

مثلث هر در کنید ثابت دوم. مسئلۀ

وتر نصف وتر بر وارد میانۀ قائم الزاویه،

است.

ABC مثلث در کنید فرض : فاطمه راه حل

کنیم ثابت ͬ خواهیم م باشد. قائمه A زاویۀ

ͬ دانیم م است. آن نصف ،BC بر وارد میانه

اگر ͬ گذرد. م دایره ای مثلث، هر رئوس از که

به روبه رو کمان چون کنیم رسم را دایره این

BC روی دایره مرکز پس است ١٨٠ برابر pA

وصل A نقطۀ به را مرکز اگر که دارد قرار

ͬ شود. م کامل اثبات کنیم،

مثلث، ͷی در اگر کنید ثابت اول. مسئلۀ

ضلع آن نصف ضلع ͷی بر وارد میانۀ

است. قائم الزاویه مثلث آن باشد،

مثلث در کنید فرض : مژگان راه حل

باشد BC ضلع روی M نقطۀ ABC

و BM ،AM پاره خط سه به طوری که

ثابت ͬ خواهیم م باشند. برابر باهم CM

کار این برای است. قائمه A زاویۀ کنیم

رسم AM شعاع و M مرکز به دایره ای

است دایره این قطر BC چون ͬ کنیم. م

. pA “ ٩٠ پس

١۴٠
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دایره

اگر هستند. مماس دایره بر BC و AD و است دایره قطر EC زیر، شͺل در .٩

کنید: ثابت آنگاه ،ŊED “ ۶٠

AD “ BC “
١
٢

AB.

D

E

A

C

B

اگر برابرند. BC و AB وتر دو که دارند قرار چنان دایره ͷی روی C و B ،A نقطۀ سه .١٠

باشد، چهارضلعͬ ͷی ABCD که ͬ کنیم م انتخاب چنان دایره این روی را D نقطۀ

یͺسان فاصلۀ BC و AB پاره خط دو از BD روی نقطه هر کرد ثابت ͬ توان م آیا الف)

کرد ثابت بتوان که کنیم اضافه مسئله به شرطͬ چه است خیر پاسخ اگر دارد؟

دارد. یͺسان فاصلۀ BC و AB پاره خط دو از BD روی نقطه هر

فاصلۀ CD و AD پاره خط دو از BD روی نقطه هر کرد ثابت ͬ توان م آیا ب)

بتوان که کنیم اضافه مسئله به شرطͬ چه است خیر پاسخ اگر دارد؟ یͺسان

دارد. یͺسان فاصلۀ CD و AD پاره خط دو از BD روی نقطه هر کرد ثابت

عمود خط شده اند. جدا CD و BC مساوی کمان دو AB قطر به نیم دایره ای روی .١١

محل اگر ͬ کند. م قطع F نقطۀ  در را AC است،  شده خارج D نقطۀ از که CD بر

است. AE وسط F نقطۀ کنید ثابت آنگاه باشد،  E نقطۀ BD و AC برخورد

نداشت، تسلط فیلم زبانِ به که او بود. رفته سینما به خارجͬ فیلم ͷی دیدن برای کاظم .١٢

صفحۀ تصویر در که (همان طور کاظم صندلͬ بخواند. را فیلم زیرنویس بود مجبور

باید زیرنویس، خطّ˼ هر خواندن برای او و بود فیلم نمایش پردۀ ͷنزدی ͬ بینید) م بعد

ͬ چرخاند! م چپ) به راست (از کتفش دو فاصلۀ به اندازۀ را سرش

١۴١
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پردۀ سر دو به خط پاره دو کاظم صندلͬ از اگر ͬ بینید، م زیر شͺل در که همان طور

ͬ شود. م ساخته درجه ١۶٠ حدود در زاویه ای کنیم، رسم نمایش

١

٢

٣

۴

۵

۶

٧

٨

٩

١٠

١١

١٢

١٣

١۴

١۵

١۶

١٧

١٨

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠ ١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠ ٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧

نمایش پردۀ

آمد بیرون سینما از و کرد رها نیمه کاره را فیلم او گرفت. گردن درد فیلم اواسط کاظم

ͬ شود. م چه فیلم آخر بداند ͬ خواست م دلش ولͬ

ͬ اش صندل خودش بتواند تا کند تهیه اینترنتͬ را فیلم بلیت این بار گرفت تصمیم کاظم

با درجه ۶٠ زاویۀ حداکثر صندلͬ روی از اگر که کرد فکر خود با او کند. انتخاب را

ببیند. را فیلم به راحتͬ ͬ تواند م باشد، داشته سینما پردۀ سر دو

شود؟ برآورده خواسته اش تا کند انتخاب را ͬ هایی صندل چه کاظم بالا، شͺل در

١۴٢



Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d
e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

دایره

 

دایره از کاربردهایی

کنید: ثابت است. عمود M نقطۀ در CD قطر بر AB وتر دایره، ͷی در .١

AM٢ “ CM ˆ DM.

دهید. نشان محور روی را
a?

٢ عدد .٢

بͽیرید. ͷکم قبل مسئلۀ از ͬ توانید م راهنمایی:

ملایمت به دیͽر جهت به جهت ͷی از بلͺه ͬ پیچند نم یͷ باره هرگز راه آهن و جاده .٣

معمولا˟ قوس، این ͬ دهند. م مسیر تغییر باشد، نداشته شͺستگͬ که قوسͬ روی و

(تصویر هستند. مماس آن بر جاده، مستقیم قسمت های که است دایره ͷی از قسمتͬ

ببینید.) را فصل این ابتدای

۶٠٠ از کمتر راه آهن مورد در که ͬ گیرند م بزرگ را جاده منحنͬ قسمت شعاع معمولا˟

ͬ رسد. م متر ٢٠٠٠ حتͬ و ١٠٠٠ به موارد بعضͬ در و نیست متر

بیابید. کوهستانͬ جادۀ ͷی قوس مرکز یافتن برای روشͬ ١ تمرین از استفاده با الف)

است.) دایره ͷی از قسمتͬ جاده، قوس کرده ایم (فرض

غریب ک͒ش» «پیچ های به ایران در که دارند وجود خطرناکͬ پیچ های جاده ها برخͬ در ب)

داده قرار «www.webmath.ir» در غریب ک͒ش پیچ ͷی ویدئوی معروف اند.

کنید. گفت و گو کلاس در پیچ، این اصلاح نحوۀ دربارۀ است. شده

١۴٣
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متر ٨۶٠۵ عمق به پورتوریͺو گودال در اطلس اقیانوس قسمت عمیق ترین ͬ دانیم م .۴

که است دایره ای محیط ١
۶ تقریباً استوا خط ͬͺنزدی در اطلس اقیانوس عرض و است

دارد. قرار آن روی استوا خط

مسطح؟ یا مقعر محدب، است: چͽونه اطلس اقیانوس کف بدانیم ͬ خواهیم م

نظر در استوا خط را زیر دایرۀ اگر باشد. مسطح اطلس اقیانوس کف کنید فرض

حداکثر باشند، دایره این روی اطلس اقیانوس انتهای و ابتدا B و A نقاط و بͽیریم

۶۴٠٠ را زمین کره شعاع اگر است. CD پاره خط طول با برابر اطلس اقیانوس عمق

اعداد از دوتا با کیلومتر) (برحسب CD پاره خط تقریبی طول بͽیریم، نظر در کیلومتر

کدام اند؟ عدد دو آن است. برابر زیر

D

A

B

C

۶۴٠٠ ´ ٣٢٠٠
?

٣ الف)

۶۴٠٠ ` ٣٢٠٠
?

٣ ب)

٨٫۶٠۵ ج)

٨۵٧٫۴٣٧ د)

١۴۴
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دایره

کف که کنید تعیین آمد، به دست CD پاره خط طول برای که تخمینͬ باتوجه به اکنون

مسطح؟ یا مقعر یا است محدب اطلس، اقیانوس 

به میان در mتا را آنها و باشند کرده ایجاد برابر کمان های دایره، روی نقطه n اگر .۵

دارد؟ تقارن محور چند حاصل شͺل باشیم، کرده وصل یͺدیͽر

.(n “ ٨) کرده اند ایجاد برابر کمان های دایره روی نقطه هشت زیر، شͺل در مثال، برای

.(m “ ٢) شده اند وصل یͺدیͽر به میان در دوتا نقاط این

با برابر وتر چند است. مفروض AB دلخواه وتر روی M دلخواه نقطۀ دایره ͷی در .۶

ͬ گذرد؟ م M نقطۀ از AB

١۴۵



دایره

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d
e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d

e
f

Z
d
e

f

Z
d
e
f

Z
d

e
f

درون که Q و P نقطۀ دو هر برای هرگاه ͬ نامیم م بسته محدبِ را شͺل ͷی پروژه. .٧

گیرد. قرار شͺل آن درون کاملا́ نیز PQ پاره خط باشند، شͺل

وصل به هم را زیر) شͺل (مانند بسته محدب شͺل ͷی روی نقطه دو که پاره خطͬ

هستند. وتر صورتͬ، و آبی پاره خط دو زیر، شͺل در ͬ نامیم. م وتر ͬ کند، م

هم وتری نقطۀ را نقطه آن باشند، برابر باهم ͬ گذرند م نقطه ͷی از که وتر هایی همۀ اگر

باهم ͬ گذرند م دایره مرکز از که وترهایی تمام دایره، ͷی در مثال، برای ͬ نامیم. م

است. دایره هم وتری نقطۀ دایره، مرکز یعنͬ برابرند؛

بیابید. دارند، هم وتری نقطۀ که را بسته ای محدب شͺل نوع چند الف)

دارد؟ وجود هم وتری نقطۀ دو با بسته ای محدب شͺل آیا ب)

کنید. ارسال را خود نتایج «www.webmath.ir» به مراجعه با

حافظ از بیتͬ

مى ࡶد دَوَرانى سو ھر به پرگار چو دل
ࣼد پابرجا سرگشتهٔ دایره، آن اندر و

 

١۴۶



کتاب نامه

تهران، مبتکران، انتشارات اول، جلد ،١ هندسه خودآموز ͬ نیا، اخلاق نرگس و احمدی حسین محمد [١]

.١٣٩٢

راهنمایی، دوره اول سال تکمیلͬ ریاضͬ تاج بخش، علیرضا و صدری سعید احمدی، حسین محمد [٢]

.١٣٨٩ تهران، درخشان، استعدادهای پرورش ملͬ سازمان

باشͽاه انتشارات همͺاری با فاطمͬ انتشارات اخباریفر، مهران ترجمه ، ٨ و ٧ کانگورو ریاضیات [٣]

.١٣٨٩ تهران، جوان، دانش پژوهان

.١٣٨۴ تهران، امیرکبیر،  انتشارات شهریاری، پرویز ترجمه فیثاغورث ، پی در ،ͬͺالنس شه پان [۴]

دانش های پژوهشͽاه انتشارات کاظمͬ، ͷسیام ترجمه اثبات، کتاب تسیͽلر،  گونتر و ایͽنر مارتین [۵]

.١٣٧٩ تهران، بنیادی،

.١٣٨١ تهران، دانشͽاهͬ،  نشر مرکز منتخب،  صادق محمد ترجمه اعداد،  مقدماتͬ نظریه برتن،  دیوید [۶]

تهران،  نͬ، نشر شهریاری،  پرویز ترجمه ریاضیات،  تاریخͬ مسئله های چیستیاکوف، دمیتریه ویچ واسیلͬ [٧]

.١٣٧۴

.١٣٩٠ تهران، فاطمͬ، انتشارات حسام، بردیا ترجمه ، ١٠ و ٩ کانگورو ریاضیات [٨]

راهنمایی، دوم پایه ریاضیات شیخ عطار،  علیرضا و قصاب علͬ کیهانͬ، محسن حمداوی، امیرحسین [٩]

.١٣٨٧ تهران، سمپاد، نشر

.١٣٩۴ تهران، ره آورد، ریاضͬ علوم نشر اول، جلد ،... تا ابتدا از هندسه حمیدی،  ͷارش [١٠]

امیرکبیر، انتشارات موسسه شهریاری،  پرویز ترجمه ریاضیات،  قلمرو در دوموریاد، پترویچ الͺساندر [١١]

.١٣۶٣ تهران، دوم، چاپ
١۴٧



استعدادهای پرورش ملͬ سازمان راهنمایی، دوره دوم سال تکمیلͬ ریاضͬ شحنه، زارع عبدالرضا [١٢]

.١٣٨٩ تهران، درخشان،

.١٣٧٩ تهران، سوره، چاپ موسسه ریاضͬ، مسئله ٩٩ شهریاری، پرویز [١٣]

و حمیدی ͷارش ترجمه روس ها)، (تجربه ریاضͬ محافل ایتنبرگ، ایلیا و گنکین سرگͬ فومین، دمیتری [١۴]

 .١٣٨۶ تهران، فاطمͬ، انتشارات مسافر،  مهرداد

تهران، درخشان، استعدادهای پرورش ملͬ سازمان دبیرستان، اول سال تکمیلͬ ریاضیات قصاب،  علͬ [١۵]

.١٣٨٩

سوم، چاپ فاطمͬ، انتشارات اخباری فر، مهران ترجمه کردن، حل مسئله فنون ج.کرانتس،  استیون [١۶]

.١٣٨۴ تهران،

تهران، امیرکبیر،  انتشارات شهریاری، پرویز ترجمه ریاضͬ، اندیشه ،ͬͺکوردمس آناستاسیویچ بوریس [١٧]

.١٣۶١

.١٣٧٠ تهران، دانشͽاهͬ،  نشر مرکز نصیرنیا، حسن ترجمه ابوالهول،  معماهای گاردنر، مارتین [١٨]

.١٣٧۵ تهران، فاطمͬ، انتشارات دیانͬ، محمود ترجمه هندسه، دانز،  فلوید و مویز ادوین [١٩]

.١٣٧۵ تهران، فاطمͬ،  انتشارات آرا، چمن سپیده ترجمه کلام، بدون اثبات نلسن، راجر [٢٠]

.١٣٧١ تهران، آفتاب، نشر تقوی، مهدی ترجمه ͬ گویند، م دروغ آمار با چͽونه هاف،  تارل [٢١]

r22s Martin Erickson, AHA Solutions!, MAA, 2009.

r23s R. Hatcher and G. Gilbert, Mathematics Beyond the Numbers, Kendall Hunt, 2012.
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جلد روی طرح دربارۀ

برای مناسب بستری عنوان به دیرباز از صنعت و هنر در کهن تمدن و تاریخ با ایران کشور

٣٢٠٠ از بیش به هنر و صنعت این قدمت است. بوده مطرح ͬ کاری کاش هنر و کاشͬ صنعت

عام و خاص زبانزد ایرانͬ ͬ های کاش ریاضͬ و هنر سال سال های تا ͬ گردد. م باز پیش سال

داده اند! توسعه را ͬ کاری کاش روش های که نبودند ͬ ها ایران این اخیر سال های در اما بود؛

شده کشف اخیرا که است زیر ͬ کاری کاش تصویر از الͽویی کتاب، این جلد روی طرح

ببینید. را سه فصل از ۵٠ صفحه ١٣ تمرین بیشتر، مطالعه برای است.

١۴٩



ود را دربارۀ مطالب اين توانند نظر اصلاحي خ آموزان عزيز و اولیاي آنان مينظران، دانشمعلمان محترم، صاحب
ساختمان مرحوم  –وزش و پرورش وزارت آم  –نبش سميه  –خیابان سپهبد قرني  –كتاب از طريق نامه به نشاني تهران 

 ارسال نمايند. sampad@medu.ir و یا رایانامه به نشاني 11111-11111كد پستي  –طبقۀ هفتم  –علاقمندان 
دهاي درخشان و دانش  پژوهان جوانمركز ملي پرورش استعدا

 


